美国国防预算8860亿美元,增加3%;法国国防预算497亿美元,增长7.5%;日本防卫预算 559亿美元,增幅超过16%……

2024年全球军费增长持续走高





不久前,美国、日本通过了2024财 缘冲突加剧之际,将给全球安全形势带 来更多不确定性。

各国纷纷加大国防投入

根据美国总统拜登去年12月下旬 签署的法案,美国2024财年的国防预算 高达8860亿美元,比上一财年增加近 300亿美元。这一数额刷新了美国国防 开支纪录,约占全球军费总额的40%。

防预算也大幅增长。在欧洲地区,德国

美元;法国2024财年国防预算为497亿 美元,比去年增长7.5%;俄罗斯2024财 年国防预算增至约1200亿美元。在亚 去年底发布了《2024至2028年国防中期 日本2024财年防卫预算为559亿美元, 比去年增长16.5%,创历史新高。

近年来,世界主要国家竞相加大军 事投入的现象并不鲜见。从2017年开 始,美国、法国就一直增加国防预算,德 国国防预算已经9年保持增长,日本防 卫预算更是连涨11年。今年各国国防 预算的增长之所以备受关注,主要有两 方面原因。一是涨幅大。无论法国、日 本还是俄罗斯,今年的涨幅均创造了冷 除了美国,很多世界主要国家的国 战后的最大值。二是绝对数额大。最 突出的是美国,其8860亿美元的国防 基金的首个项目是从美国采购35架F-2024 财年国防预算增长 3.4%, 达 565 亿 预算已经超过排名其后 9 个国家军费

的总和。

新兴技术加速走向战场

进入2024年,乌克兰危机、巴以冲 突持续延宕,外溢效应不断显现,各国增 加国防预算自然有应对地缘安全状况的 但长期来看,大国之间的军事竞 争仍然是驱动各国军费增长的主要动 力。2024年,世界主要国家的国防预算

俄罗斯一向将战略核力量视为大国地位 的基石,近年来加快列装"北风之神-A" 级核潜艇、图-160M战略轰炸机、"萨尔 马特"洲际弹道导弹等武器装备。法国 英国也效仿美国,将核武库现代化作为

争。2022至2024财年,美军年均花费 1600多亿美元采购新型武器装备,其中 大部分用于生产建造新型舰艇和战机, 重点提升海军和空军的作战能力。日 本将2024财年防卫预算的重点放在提 升所谓"反击能力"和强化导弹防御网 上。今年,日本计划耗资约30亿美元购 置两艘"宙斯盾"舰。德国设立了为期5 年、总额达1000亿欧元的"特别国防基 金",用于支持武器装备现代化,动用该

三是投资新兴关键技术,瞄准制胜 "明天的战争"。2024财年,美军申请的 研发预算高达1450亿美元。这些经费 将主要投向高超声速武器研发、量子科 斯、英国、法国等国也不断增加在太空、 网络、人工智能等新兴领域的投入,努力 在大国军事竞争中谋求优势。

全球安全受到严重冲击

近年来,美国执迷于大国竞争,不断 加大国防投入,煽动阵营对抗,维护自身 霸权,此举必然引起其他大国的制衡,这 也是全球军费不断走高的重要原因。瑞 典斯德哥尔摩国际和平研究所等智库发 布的报告显示,未来几年,全球军费还将 继续保持增长势头,势必对全球安全造

美国国际问题专家基辛格曾言,一 个稳定的秩序基于各成员国的相对安 全,也就是相对不安全。令人遗憾的是, 美国的根本目的是追求自己的绝对安 全。而美国的绝对安全,就意味着其他 己之私还极力操弄"新冷战",迫使北约 值的2%以上,同时鼓励日本等盟友发展 进攻性作战能力,导致欧、亚两个方向的

当前,乌克兰危机和加沙冲突延宕 不止,国际政治纷争和地区冲突多点爆 济雪上加霜,进而削弱国际社会应对、平

英国国际战略研究所年度报告显 多达 183 处, 创近 30 年之最。在"全球 协调合作是维护世界和平稳定的关 的始作俑者,美国应该好好反思自身

图①:俄军试射"萨尔马特"洲际弹

图②:美军 KC-46 加油机进行空中

本版照片均为本报资料图片



以军撤离数千士兵 加沙局势难言乐观

■李兴刚



2024年新年第一天,以色列军方 宣布将从加沙地带撤离数千名士兵。 不久前,以色列总理内塔尼亚胡曾强 硬表态,以色列将继续对加沙地带的 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)进 行打击,直到实现所有目标,即摧毁哈 马斯、所有被扣押人员获释、确保加沙 地带不再对以色列构成威胁。目前, 这些目标尚未完全实现,以军在这种 情况下宣布撤出部分军队,背后的原 因耐人寻味。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以 来,以军对加沙地带的袭击造成大量 人员伤亡。据巴勒斯坦加沙地带卫生 部门最新数据,以军在加沙地带的军 事行动已造成超过2万人死亡、近6万 众对以军在加沙地带展开军事行动的

万巴勒斯坦人,被迫流离失所。联合 国多次发出警告,加沙地带正遭遇"前 所未有"的人道主义灾难。面对国际 社会近乎完全一致的停火呼声,以色 列需要拿出行动,缓解与日俱增的国 际舆论压力,从加沙地带撤出部分军 队正是一个选项。

持续延宕的冲突,也让以色列自 身遭遇巨大挑战。在经济上,以色列 财政部发布的数据显示,这场冲突将 让以色列付出2000亿谢克尔(约合510 亿美元),这一数额大约相当于以色列 去年国内生产总值的10%。以色列一 家智库最近发布的一份报告说,由于 征召预备役人员、疏散居民等原因,本 轮巴以冲突导致以色列去年第四季度 经济萎缩约2%。与此同时,以色列民

至抵制的声音。据《以色列时报》报 道,去年底一名18岁的以色列男孩塔 勒·米特尼克因拒绝服兵役被判刑。 这名男孩对镜头说:"我相信屠杀并不 能根除屠杀,暴力解决不了暴力,这就 是我拒绝入伍的原因。"显然,以色列 政府希望通过撤军纾解自身面临的经 济压力和社会问题。

美国政策的变化,也是以色列从加 沙地带撤出部分军队的重要原因之 一。本轮巴以冲突爆发之初,美国毫无 顾忌地支持以色列。然而,这场冲突对 巴以双方、地区乃至国际局势都带来严 重冲击,其影响已从政治、安全延伸到 经济、社会等诸多领域。避免局势失 控、防止巴以冲突演变成更大范围冲 突,是当前美国中东政策的重点。就在 国海军也表示,巴以冲突发生后部署到 引发更大规模地区冲突。

地中海东部地区的"福特"号航空母舰

值得注意的是,以色列宣布从加沙 地带撤出部分军队,并不意味着将减缓 或停止对哈马斯的打击。以色列国防 部长加兰特近日说,以方将过渡到本轮 巴以冲突的第三阶段。在此期间,以军 将袭击、摧毁巴勒斯坦武装组织的地下 隧道,进行空中和地面打击活动等。此 外,以色列多次表示,不仅会在加沙地 带展开军事打击行动,更将在其他国家 展开追杀行动,以惩罚和本轮巴以冲突 有关的哈马斯高层。以色列宣布撤军 的第二天,以军无人机就袭击了位于黎 巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室, 导致哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁 里等6人死亡。

以阿鲁里被"定点清除"为代表, 进入2024年以来,巴以冲突外溢效应 还在扩大,地区局势急剧恶化:黎巴 嫩真主党与以色列在黎以边境交火 不断;也门胡塞武装继续在红海水域 袭击关联以色列的船只,美军出手击 落从胡塞武装控制区域起飞的无人 机:伊拉克、叙利亚境内一些武装组 织对当地美军基地发动袭击……中东 地区多国笼罩在战争阴云中。本轮 巴以冲突久拖不决,致使地区矛盾愈 以色列宣布撤离部分军队的同一天,美 演愈烈,如果连锁效应继续下去,恐

军情点评

俄海军首艘国产动力 22350 型护卫舰服役



新闻事实:据塔斯社近日报道,去年12月下旬,俄罗斯海军战斗序 列中迎来新成员——"海军上将戈洛夫科"号护卫舰。该护卫舰是 22350型护卫舰的三号舰,并且是第一艘采用俄罗斯国产动力系统的

点 评:22350型护卫舰是俄海军近年研制的新型舰艇,该型护卫 舰的前两艘采用的是乌克兰制造的动力装置。俄乌冲突爆发后,俄罗 时间一再推迟。在较短时间内完成国产动力系统的研制,说明俄罗斯

美军新型反导雷达今年将进行交付测试



美军"低层防空反导传感器"模型。

新闻事实:据美国防务新闻网1月2日报道,美国陆军要求开发的 款新型雷达将于2024年进行交付测试。该型雷达名为"低层防空 反导传感器",主要用于导弹防御系统,未来将取代目前"爱国者"导弹 防御系统中的雷达。

点 评:导弹攻防体系建设是当前各国军队关注的重点,其中雷 达的性能是决定反导系统能否尽快发现、精准锁定和持续跟踪来袭目 飞行武器,发现锁定目标后,将引导"爱国者-3"地空导弹发射拦截。 根据美军的计划,由该款雷达组成的系统将成为未来美国陆军防空反 异作战的核心力量。

"伊斯兰国"宣称对伊朗克尔曼爆炸负责



新闻事实:1月3日,伊朗东南部城市克尔曼市连续发生两起爆 炸,造成数百人死伤。伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这 一事件是"恐怖犯罪行为"。1月4日,极端组织"伊斯兰国"宣称制造

点 评:克尔曼市是伊朗遇袭身亡的高级将领卡西姆·苏莱曼尼 的故乡。1月3日,苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动在该市举行。两起爆 炸发生在苏莱曼尼墓地附近,相隔十几分钟,现场聚集了数百名参加 纪念活动的民众。"伊斯兰国"究竟是不是元凶仍有疑点,但此次爆炸 事件说明, 巴以冲突的影响已经进一步外溢, 中东地区的安全形势将 变得更加严峻复杂

(点评专家:刘强,上海环太国际战略研究中心学术委员会主任)